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中国税务 

国税总局发布非居民企业间接转让

财产所得税处理公告 
中国国家税务总局（以下简称“国税总局”）于 2015年 2月 6日公布了《关于非居民
企业间接转让财产企业所得税若干问题的公告》（国家税务总局公告 2015年第 7
号，以下简称“7号公告”）及相关解读。这是自国税总局在 2009年颁布《关于加强非
居民企业股权转让所得企业所得税管理的通知》（国税函[2009]698号，以下简称
“698号文”）以及 2011年出台《关于非居民企业所得税管理若干问题的公告》（国家
税务总局公告 2011年第 24号，以下简称“24号公告”）以来，再次就非居民企业间接
转让中国居民企业股权等财产的税务处理发布规范性文件。 
 
根据 698号文的规定，非居民企业转让直接或间接持有中国居民企业股权的境外中间
持股企业，如果被中国税务机关认定为不具有合理商业目的，则该交易会被重新定性
为直接转让中国居民企业股权，从而在中国产生企业所得税纳税义务。24号公告对
698号文的部分条款作了更详细的解释。 
 
7号公告废止了 698号文以及 24号公告的部分条款内容，并对非居民企业间接转让
中国居民企业股权等财产的若干所得税处理事项作了更完善的规定。7号公告自发布
之日起施行，也适用于发布前未作税务处理的事项。因此，7号公告的规定将同时对
未来以及过去已发生的诸多交易产生影响。 
 
7号公告要点 
 
1. 适用范围 
 
7号公告第一条明确：“非居民企业通过实施不具有合理商业目的的安排，间接转让中
国居民企业股权等财产，规避企业所得税纳税义务的，应按照企业所得税法第四十七
条的规定，重新定性该间接转让交易，确认为直接转让中国居民企业股权等财产”, 与
698号文的精神一脉相承。 
 
其中，非居民企业直接持有，且转让取得的所得按照中国税法规定应在中国缴纳企业
所得税的“中国居民企业股权等财产”被定义为以下三类，合称“中国应税财产”： 

• 中国境内机构、场所财产； 
• 中国境内不动产； 
• 中国居民企业的权益性投资资产。 

 
698号文未使用“中国应税财产”的表述，而只提到了中国居民企业股权的间接转让。
因此，7号公告涵盖的间接转让财产范围较 698号文更为广泛。 
 
7号公告对“间接转让中国应税财产”的概念进行了定义，即非居民企业通过转让直接
或间接持有中国应税财产的境外中间持股企业（不含境外注册中国居民企业，以下简
称“境外企业”）股权及其他类似权益（以下合称“股权”），产生与直接转让中国应税财
产相同或相近实质结果的交易，包括非居民企业重组引起境外企业股东发生变化的情
形。因此，必须从实质角度对相关交易进行分析才能够判定一项交易是否构成 7号公
告所规定的间接转让中国应税财产。 
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根据 7号公告第五条，下列两类交易情形不适用于上述 7号公告的第一条的规定（即实质上构成“安全港规则”）： 
 
(1) 非居民企业在公开市场买入并卖出同一上市境外企业股权取得间接转让中国应税财产所得。 

 
(2) 在非居民企业直接持有并转让中国应税财产的情况下，按照可适用的税收协定或安排的规定，该项财产转让所得在中
国可以免予缴纳企业所得税。 

 
2. 交易报告 
 
7号公告对 698号文的间接转让交易报告要求作了以下重大修改： 
 

• 强制报告改为自愿报告 
 
698号文要求符合条件的间接转让交易必须进行报告，而 7号公告取消了所有类型间接转让交易的强制报告义
务，改由交易报告主体自愿选择是否向主管税务机关报告有关的间接转让交易。 

 
 

• 扩大交易报告主体 
 
698号文规定，间接转让交易的报告主体是进行间接转让的境外投资方（实际控制方），即作为转让方的非居民
企业。7号公告则规定，交易双方以及被间接转让股权的中国居民企业都可以向主管税务机关报告间接转让交
易。而且，7号公告明确规定中国税务机关可以要求间接转让中国应税财产的交易双方、被间接转让股权的中国
居民企业，以及交易的筹划方提供与间接转让交易有关的资料。对税务筹划方而言这一变化意义重大。 
 

3. 合理商业目的的判断 
 
与 698号文相比，7号公告就如何判断 “合理商业目的”给与了更详细的指引。7号公告列示了判断“合理商业目的”时需要考
虑的相关因素，对于部分特定情形则直接认定为“不具有合理商业目的”，并引入了集团内部重组所适用的安全港规则。 
 
判断因素 
 
7号公告第三条提出，判断合理商业目的应整体考虑与间接转让中国应税财产交易相关的所有安排，结合实际情况综合分
析以下相关因素： 
 

• 境外企业股权主要价值是否直接或间接来自于中国应税财产； 
• 境外企业资产是否主要由直接或间接在中国境内的投资构成，或其取得的收入是否主要直接或间接来源于中国境
内； 

• 境外企业及直接或间接持有中国应税财产的下属企业实际履行的功能和承担的风险是否能够证实企业架构具有经
济实质； 

• 境外企业股东、业务模式及相关组织架构的存续时间； 
• 间接转让中国应税财产交易在境外应缴纳所得税情况； 
• 股权转让方间接投资、间接转让中国应税财产交易与直接投资、直接转让中国应税财产交易的可替代性； 
• 间接转让中国应税财产所得在中国可适用的税收协定或安排情况等。 

 
直接认定不具有合理商业目的的交易 
 
除不适用 7号公告第一条的两类情形（参见前文“适用范围”部分）和适用安全港规则（参见下文第 4点）的情形以外，如
果与间接转让交易相关的整体安排同时符合下列四个条件，则有关安排会直接被认定为“不具有合理商业目的”： 
 

• 境外企业股权 75%以上 （含 75%）价值直接或间接来自于中国应税财产； 
• 间接转让中国应税财产交易发生前一年内任一时点，境外企业资产总额（不含现金）的 90%以上（含 90%）直接
或间接由在中国境内的投资构成，或间接转让中国应税财产交易发生前一年内，境外企业取得收入的 90%以上
（含 90%）直接或间接来源于中国境内；  

• 境外企业及直接或间接持有中国应税财产的下属企业虽在所在国家（地区）登记注册，以满足法律所要求的组织
形式，但实际履行的功能及承担的风险有限，不足以证实其具有经济实质； 

• 间接转让中国应税财产交易在境外应缴所得税税负低于直接转让中国应税财产交易在中国的可能税负。 
 
7号公告的解读对上述第四项条件中的“在境外应缴所得税税负”作了解释，该税负既包括转让方因此项交易在其居民国所应
缴纳的税负，也包括其因此交易在被转让境外企业所在国的税负。 
 
 
 



4. 集团内部重组安全港规则 
 
对于符合条件的集团内部重组，7号公告第六条引入了一项安全港规则。即间接转让交易同时符合下列三项条件的，应认
定为具有合理商业目的而无须在中国缴纳企业所得税： 
 

1) 交易双方的股权关系具有下列情形之一： 
§ 股权转让方直接或间接拥有股权受让方 80%以上（含 80%）的股权； 
§ 股权受让方直接或间接拥有股权转让方 80%以上（含 80%）的股权； 
§ 股权转让方和股权受让方被同一方直接或间接拥有 80%以上（含 80%）的股权。 
境外企业股权 50%以上 （不含 50%）价值直接或间接来自于中国境内不动产的，则上述持股比例将提高至
100%。 
 

2) 本次间接转让交易后可能再次发生的间接转让交易相比在未发生本次间接转让交易情况下的相同或类似间接转让
交易，其中国所得税负担不会减少； 
 

3) 股权受让方全部以本企业或与其具有控股关系的企业的股权（不含上市企业股权）支付股权交易对价。 
 
虽然上述安全港规则给集团内部重组带来了便利，但第 3)项条件中有关股权对价的规定仍为该项待遇设置了一定的门槛，
拟适用安全港规则的企业需审慎对待。另外，公告对于“与其具有控股关系的企业”并没有明确定义，从字面上来看这一概
念既可能理解为受让方的母公司，也可能理解为受让方的子公司。 
 
5. 未扣缴或缴纳相应税款的后果 
 
7号公告澄清了与 698号文有关的两项争议：有关的交易方是否负有税款扣缴义务，以及与间接转让税款有关的利息如何
计算。 
 
大多数情况下股权受让方即为交易支付方，因此将负有税款扣缴义务，这项规定源自 7号公告第八条：“间接转让不动产所
得或间接转让股权所得按照本公告规定应缴纳企业所得税的，依照有关法律规定或者合同约定对股权转让方直接负有支付
相关款项义务的单位或者个人为扣缴义务人。” 
 
第八条同时规定，扣缴义务人未扣缴，且股权转让方未缴纳应纳税款的，主管税务机关可以按照税收征管法及其实施细则
相关规定追究扣缴义务人责任。即扣缴义务人应扣未扣税款的，税务机关可对扣缴义务人处以应扣未扣税款 50%以上 3倍
以下的罚款。但在间接转让交易中，扣缴义务人已在签订股权转让合同或协议之日起 30日内按规定提交交易资料的，第
八条允许对扣缴义务人减轻或免除责任。 
 
对股权转让方未按期或未足额申报缴纳间接转让中国应税财产所得应纳税款，扣缴义务人也未扣缴税款的，7号公告明确
应对股权转让方加收利息。股权转让方自签订境外企业股权转让合同或协议之日起 30日内按规定提供交易资料或按照规
定申报缴纳税款的，按基准利率计算利息；未按规定提供资料或申报缴纳税款的，按基准利率加 5个百分点计算利息。上
述基准利率为税款所属纳税年度中国人民银行公布的与补税期间同期的人民币贷款基准利率。 
 
由于面临扣缴义务人的罚款风险，间接转让交易的股权受让方会更希望将相关交易报告给税务机关，或至少与股权转让方
就相关事项进行磋商以保护自身利益。与此相似，为避免可能适用更高的利率以计算利息，股权转让方的交易报告意愿也
会上升。 
 
6. 与一般反避税管理办法的配合 
 
2014年 12月 2日，国税总局发布了《一般反避税管理办法》（试行）（以下简称“办法”）。由于根据 698号文和 7号公
告所作的交易重新定性均属于一般反避税管理范畴，7号公告的第十一条规定，税务机关需对间接转让中国应税财产交易
进行立案调查及调整的，应按照一般反避税的相关规定执行。这一规定有望改善税务机关对间接转让交易的税收征管，提
高相关企业的税法适用确定性和权利保护。例如，根据办法规定，在一般反避税案件的审查处理中主管税务机关必须在重
大决定方面取得国税总局的批准，而有关企业就调整决定存在异议的，也可根据办法在结案前进行表达。 
 
评论与建议 
 
7号公告的发布为间接转让中国应税财产的税务处理提供了较为明晰的指导原则和操作规范，对于提高相关的税收征管实
践和税务处理确定性有着积极的意义。已经完成间接转让中国财产但尚未作出税务处理的交易各方，和正在或即将进行间
接转让中国财产的投资者应在了解 7号公告的基础上，分析公告对于相关交易的影响，并考量是否采取必要的措施，以及
是否需要在有关的财务报表中进行适当的披露或拨备。 
 
 
本期税务评论内容系有关于德勤国际税收服务 
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